

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
Vidéken „ 9 K, „ 4 K 50 f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS**

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint, az udvarban hátul.

## A küzdelem részesei.

### Hieronymi jelszava.

**Ujabb üzenet.**

A nemzeti küzdelemből kivieszi mindenki a maga részét: ember, testület egyaránt. Az ügyvédi kamarák mindenkor tág kaput nyitottak a nemzeti szellemnek. Csak természetes tehát, hogy az alkotmányosságért folyó harcban sem akarnak az utolsó sorban maradni.

Arról már irtunk, hogy a budapesti ügyvédi kamara milyen vitézül szállt hadba a sajtószabadságért. Ez a kamara most évi közgyűlését tartotta és ezen a közgyűlésen még intenzívebben lobogott fel a közszabadságokért aggódó hazafiság.

A testület a maga módjával és eszközével szembeszáll a törvényteleniséget törvényteleniségre halmozó kormánnyal; mindenfajta támogatást megtagad tőle és amennyire tőle telik, megvédelmezi a fenyegetett jogot és törvényt.

A Magyar Mérnök- és Építész-Egyesület sem szokott politizálni. A mai ülésen azonban Hieronymi Károly ur, aki a szabadelvűpárt tagja, jónak látta óvni az Egyesület tagjait a jelszavaktól. E jelszavak közé a volt kérekedelemügyi mi-

niszter az önálló vámterület kérdését is besorozta.

Tehát az önálló vámterület csak jelszó, amelytől óvakodni kell. Nem tudjuk bizonyosan, de igen valószínűnek véljük, hogy Hieronymi ur elnöki megnyitóját mindenkor halálos csöndben szokták végighallgatni; hát a maival nem így történt. Amikor a jelszóhoz ért, a tagok viharosan éltették az önálló vámterületet. Idők jele. Máskor talán ügyet sem vetettek volna Hieronymi ur óvására; ma azonban nemzeti demonstrációval verték vissza.

A feloszlatott vezérlő bizottságnak pedig tegnap éjszaka ismét küldött egy üzenetet a „magas“ kormány. Pénteken délben feloszlatta a bizottságot s az ország bizalmának letéteményesei még aznap kioktatták Bécs budapesti bölcseit, hogy a vezérlő-bizottsággal szemben éppen olyan tehetetlenek, mint az országgal szemben.

Senki lelkéből a hazaszeretetet kiölni nem lehet.

## A válság.

### A Sas-kör feloszlatása.

Elsőnek adtuk hirt arról, hogy a kormány a Sas-kört feloszlatni

akarja. Ez immár bekövetkezett és Kristóffy a feloszlatást elrendelő leiratot ma küldte le a fővároshoz. A leirat szószerinti szövegében így hangzik:

Másolat. — Magyar királyi belügyminiszter. 30,112—906. III. a. szám. — Tárgy: A budapesti „Sas-kör“ alapszabályellenes működése. — Hozzám érkezett jelentések szerint, de a székesfővárosi napilapok közleményei alapján is köztudomású tény, hogy a budapesti „Sas-kör“ helyiségeit a közelmúltban pártpolitikai gyűlések és értekezletek megtartására engedte át és ezen pártpolitikai gyűlésekben tagjai tevékeny részt vettek, sőt a kör az utóbbi időben maga is politikával foglalkozik. A kör ugyanis folyó évi január hó 8-án Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye bizottsági tagjainak „megyei közgyűlés“ cím alatt a körön kívül álló egyének részére politikai gyűlés megtartására helyiségeit átengedte, továbbá f. évi február 24-én a kör elnökének ünneplése alkalmából a közvélemény izgatására alkalmas politikai beszédek tartására nyújtott segédkezett; végül köztudomású az a tény is, hogy a kör tagjai a körön kívül álló egyének bevonásával állandóan politikai értekezletek, megbeszélések színhelyévé tették annak helyiségeit. Mindeme magatartás és tevékenység világos jelét mutatja annak, hogy a kör az 1899. évi 91052. szám alatt kormányhatóságilag megerősített alapszabályaiban kitűzött társadalmi céloktól s e célok keretében megállapított hatáskörétől és eljárásától eltérő politikai célok szolgálataiba szegődött. Miután ezen alapszabályellenes eljárás által a kör tulajdonképpeni rendeltetése s így a tagok érdeke, de emellett az állami közrend is veszélynek van kitéve: a nevezett kör működését az 1875. évi 1508/eln. számú belügyminiszteri körrendelet

### Március Idusán.

Az ev. ref. felsőleányiskola ünnepére írta és felolvasta: **Dr. Matolcsy László.**

Ifju leányelkettek előtt kell most felidézni ama nagy, ama szép nap emlékét, amely bimbóviláskor, rügyfakadáskor, 48 tavaszán kipattantotta a szabadság rózsáját. De lehet-e az most, a mérhetetlen nyomor és szenvedések új korszakának küszöbén, hogy pusztá emlékezést tegyek, hogy felsoroljam időrendben a nagy nap eseményeit, hogy tanuljatok belőle. Nem, s ezerszer nem. En titeket Magyarország leányai most nem tanítani, lelkesíteni akarok, rámutatván azokra az eszmékre, amelyek március idusát létrehozták, hogy véssétek azokat szívetekbe, injátok be lelketekbe s ha eljön az óra, a hol hatnotok, buzditanotok, tanitanotok és lelkesítenetek kell, a márciusi nagy eszmék adjanak erőt nektek a hatáshoz, buzdításhoz, a lelkesítéshez, türelemre tanításhoz.

Az volt ám a tavasz, negyvennyolc tavasza, amelynek áldónapját te derítéd ránk Március Idusa! Dicsőséges szép nap! Ha most visszatekintek reád a szomorúság völ-

gyéből, félszázad ködhálóján keresztül, olyan-nak tűnsz fel előttem, mint az ezeregy éjszaka legbübájosabb meséje. Nap, melyen a szabadság erős istene megcsókolja a földet s a csók nyomában nyílik, nyílik az ember számára a legszebb virág, a virágok koronája: szabadság és szeretet. Oh érzem, hogy gyenge vagyok a Te dicséretedre. Szeretnék birni az égbeszárnyaló pacsipta hangjával, hogy üdvözölhetném hajnalod újra hasadását, a szerelmes bülbül csattogásával, hogy dalt zenghessek dicséretedre; viharzugásával, ágyuk döngésével s félrevert harangok rémitő kongásával, hogy zengjem, zugjam, a nemzet lelkén végig dörögjem nagy dicsőségedet. Hisz a te napod látta ezredévek előtt zsarnokság bukását, szabadság születését; Te néztél, midőn a szabad hazáért lelkesülő Brutus kését megforgatta a zsarnok szívében, te kísérted szemmel Caesar nagyra-vágyástól fekete vérenek kiömlését s ezred év után Te voltál tanuja, midőn a szabadságszerető magyar nép, a szeretettől áthatott magyar nemesség, kés és vér nélkül, a szabadság és szeretet eszméivel szívében, ajkán a szóval: esküszünk, kifakasztotta a Te

virágodat, a magyar szabadságot. Dicsőséges szép nap! Ha most visszatekintek reád a szomorúság völgyéből félszázad ködhálóján keresztül, olyan-nak tűnsz fel előttem, mint az ezeregy éjszaka legbübájosabb meséje.

Egyszer volt, hol nem volt... Kódos, borongós márciusi tél nem akar engedni a tavasznak. A világosság napja nem tud áthatolni a fojtó, nehéz kódon. A szabadság szent eszméje nem tud erőt venni a szíveken. Egyszerre langyos szellő támad. A nap ezen iker testvére segítségére jő: az eszme a hir szárnyára kap s mintha szállna a kód, mintha szélesedne a láthatár. Kél a hir a párisi, bécsi, prágai forradalomról. Vágy szállja meg az elméket a Szabadság után, amely az ifjuság lelkében akarattá erősbül s a nép szívében indulattá lesz. Láz éjszakán kigondolják, virradóra kihirdetik, délre kelve testbe öntik, estenden már a népé, a közé, méltó a megünneplésre. A szó, az ige, amely testté lön: Mit kíván a magyar nemzet? Legyen béke, szeretet és szabadság. Az összeverődött ifjuság Pe-

A legdivatosabb a legtartósabb és a legolcsóbb

**tavaszi**

férfi és gyermek

**Ruhát**

Csak a **Gerő**

ruha nagy áruházban lehet legjobban vásárolni.

DEBRECEN, Piac-utca 61. szám alatt. Az újonnan épült 3 emeletes Fischer palotában, Szent-Anna-utcával szemben

mellékletének IX. pontja alapján ezennel felhívom s ezzel egyidejűleg a kör vezetése ellen a szabályszerű vizsgálatot elrendelem. Erről jelen határozatomnak azonnali végrehajtása céljából oly felhívással értesítem, hogy a foganatosított vizsgálat eredményét a vizsgálati iratok s a kör feloszlása tárgyában leendő véleményes javaslata kíséretében — hozzám sürgősen jelentse. — Budapest, 1906. évi március hó 17-én. Kristóffy s. k. — A székesfehérváros polgármesterének, Budapest.

## A debreceni kereskedők országos mozgalma.

### Magyar gyáripar teremtése:

Debrecen, márc. 20.

A debreceni kereskedelmi kör előkészítő bizottsága a következő felhívást bocsátotta ki az ország minden részébe:

Mi tisztelettel alulírottak már hónapok óta dolgozunk egy eszmén, amelynek megvalósítása Magyarországon rövidesen megteremtén a honiipart és az európai számottevő tényezők közzé emelné a magyar kereskedői kart és ipart.

Ez eszme a következő:

Alakítsuk meg a magyarországi összes kereskedők szövetségét, melynek tagjai kötelezzék magukat arra, hogy a 2—3 évi határidő mellett szállítandó, a külföldivel árra és minőségre egyenlő magyar iparcikkeket átvesszik. Ugyane szövetséget alakítsa meg azon országos részvénytársaságot, amely a kérdéses cikkeket készítő és szállító gyárakat szervezze, építse és fenntartsa.

E kombinációnak eredménye lesz a magyar ipar felvirágzása és a magyar kereskedelem megerősödése.

Mert az így keletkezett gyárak jövője biztosítva van a kereskedők szövetségében, mint biztos és állandó vevőben a menyében a kereskedő szövetségnek érdekében fog állani a létesítendő gyárakat fontartani, hisz ő is részvényes azoknál. A gyár pedig jó és olcsó árukat készíthet, mert a részvényes ugyanaz, aki az árut a gyártól megveszi. Így két uton jelentkező a haszon, a gyár nem lesz kénytelen, úgy mint eddig az áru minőségének rovására a hasznot hajhászni. Nem lesz szüksége annál inkább, mert meg fog szünni a külföldi konkurrenciá, vevői biztosak és állandóak lesznek.

E terv keresztülviteléhez óriási tőke szükséges. Az igaz! De hisz Magyarország

összes kereskedői és iparosai mérhetetlen nagy erőt képviselnek és ott vannak duzzogó főuraink, birtokosaink, akik bizonyára követni fogják az angol példát és pénzüket immár egyszer a magyar ipar és kereskedelem előmozdításától sem fogják megvonni. És annál inkább jogunk van ez áldozatkésztségre számítani, mert főuraink éppen a közelmúlt napok politikai viharai között 100,000-eket áldoztak politikai célokra, tehát most, mikor szintén a magyar nemzet előnyéről, jövőjéről van szó, vissza nem vonulhatnak.

Itt csak röviden vázoltuk az alakítandó „Magyar országos kereskedelmi szövetséget és ipari részvénytársaság” tervét. De nem késünk hamarosan előállani további részletes indítványainkkal is. Addig foglalkozzatok az eszmével, közöljétek észrevételeiteket és ha helyesnek találjátok eszménket, a miben kétségünk nem lehet — terjesszék azt és nyerjétek meg annak a mértékadó köröket, tényezőket.

Debreceni Kereskedelmi Kör szervezőbizottsága nevében:

Dr. Vajda József, Bán Kálmán, Békés Lajos, Boss Izidor, Dávid Jakab, Dávid Zoltán, Főlegyházi János, Gyürky Sándor, Ippen József, Kálnay Lipót, Kertész Miklós, Kuruc Dávid, Lusztig Károly, Kontsek Géza, Aszodi Mór, Csillag József, Deutsch Albert és Fia, Frank Rezső, Hoefelder Jakab, Mayer János, Rankai Béla, Schwarc Vilmos, Tolnai Dániel, Váray János, Zellinger Ede.

## VIDÉK.

**Megégett gyermek.** Miskolcon — mint onnan jelentik — nagy szerencsétlenség történt Bottka Atilla vasuti üzletvezetősi hivatalnok családjában. Bottka lakásán a függőlámpa leszakadt s az égő petróleum az asztal mellett ülő tizenkét éves Bottka Sándorra folyt. A gyermek súlyosan összeégett. A szerencsétlenség idején a szülők nem voltak otthon.

**A korcsma romantikája.** Szalárdon a „Hajnal” korcsmából kivirult a romantika és a legújabb, bolondos szerelmi történetet most színlétszen, hosszában meséli Szalárd környékén. A felső-dernai pályáról: Barát Imrénének nagyon kikapós volt a felesége Kiss Mária. Az asszony már idősebb, ötven év felé jár, két felnőtt gyermeke van, a férje mégis azzal gyanúsította, hogy titokban udvarlót tart. Sokat veszekedtek, míg végre Barát elkergette az asszonyt hazulról. Ekkor Barátné Felső-dernáról át-

ment Szalárdra. Bérbe vette megtakarított pénzén a Hajnal osárdát, ami Erdélyi György tulajdona. Kiss Mária értett ám az üzlethez. Maga mellé vett két szép leányt. Bezzeg vig világ kezdődött a korcsmában. Éjjelnappal dárídó, vigság volt a Hajnal osárdában. Ott mulatott állandóan a tulajdonos fia Erdélyi Miklós tizenkilenc éves legényember. Azt hitték, hogy a korcsma szép leányainak udvarol. Tegnap aztán kitűnt a valóság. Erdélyi Miklós megszökött Kiss Máriaival. Eltűntek a faluból. A tizenkilenc éves legény, az ötvenesztendőss asszony szerelmes párja lett. Levelet hagytak hátra, amelyben azt írják, hogy egymás nélkül nem élhetnek. Keresik a fiu nyomát a halálra ijedt szülők. Tüvé tették a környéket. Mindhiába. Mintha a föld nyelte volna el. A Hajnal osárda mos kihalt, néptelen. Gazdasszony nélkül szomorkodik a falu végén.

**A szülők nyomora miatt.** Tenkei tudósítónk megható esetről ad hirt nekünk. Barna Karácsony 17 esztendőss feketebátori szolgáló egy idő óta nem tudott kenyérhez jutni s kénytelen volt rászorulni a szüleiére, akik pedig maguk is nagy nyomorúsággal küzdő elesett emberek. A fiu végtelenül elkeseredett a szülei szegénységén s tegnap sirva mondta az apjának:

— Egy koloncál kevesebb lesz apám. Nem tudom én ezt a nagy inséget elviselni.

A gyerek azután eltűnt. Keresték, mindent tüvé tettek érte. Estére kelve találták meg a kertek alatt. Egy szilvafára akasztotta föl magát. Már halott volt.

**A párba el onesek.** Egyik győri újságban olvassuk a mosolygó hírecskét: „Má delután két fiatal ember súlyos föltételek mellett pisztolypárbajt vívott. A ségedék egyike Perl Gyula dr., a párbajjellenes liga győri fiókjának vezető embere volt.”

**Tánomulatság Szoboszlón.** A hajdusoboszlói ev. ref. Tanítótestület március 25-én, a Bika-vendéglő nagytermében, a tanítói gyámpénztár javára, működvelő előadással egybekötött tánomulatságot rendez. Belépő-jegyek előre válthatók Bor János urnál közp. fiúiskola és az előadás napján este a pénztárnál. Az előadás kezdete fél 8 órakor. Színe kerül: Az Apócsok. Vigjáték 3 felvonásban. Irta: Gabányi Árpád. Rendező Foghty János ur. Személyek: Bogyai Farkas — Szabó Gyula ur. Pali, Farkas fiai: Székely Gyula ur, Váci Endre ur. Felvinci Eduárd — Bószörményi Ferenc ur. Laura, Margit leányai: Nagy Emma urleány, Kovács Mariska urleány. Juliska — Radinsky Paula urleány. Zab Feri — ifj. Cseke Gábor ur.

tőfi, Vasváry, Jókai és Irányi vezetése alatt megindul a Pilvaxkávéházból. Felzenga Szabadság neve ajkukon, majd zeng a kiáltás utánok, előttük. Hallatára megre meg a zsarnokság, a helytartótanács félve buvík összelelkét a félelem hidege boizongja át s azt hiszi, hogy az ifjúságot is szétosztatja a hűvös, erős idő. Az azonban dicső eszméinek lobogó lángja mellett nem érez esőt, nem érez hideget, hanem tüzet, lelkesedést szór, a merre halad. Az ifjakhoz esatlakoznak a diákok s a városi polgárság. Az iparosok elküldik segédeiket, ha tette kerülne a sor, segítsenek az ifjak lelkesedésének munkában megedzett ökleikkel. De erre nincs szükség. A tömeg ezekre növekszik s mire a városház elé ér megfogán a magyar szabadság tirtauszának lelkében a dal, felhangzik ajkán az eskü s a nép, a lelkesült tömeg együtt esküszik vele, együtt zugja a magyar Marseillaisét:

A magyarok istenére esküszünk!

Esküszünk, hogy rabok tovább nem leszünk!

S az eskü szavára hozzájuk esatlakozik a városi hatóság is. Az első elismerése

a Szabadság eszméinek. Az emberáradat nő, egyre csak növekszik s a tömeg ajkán újra, meg újra felhangzik az eskü mámorító szava. A szabad szó után kivívják a szabad sajtót. A Talpra magyar, az eskü szövege és a 12 pont, a nemzet kívánságai a szabad sajtó első iker szülötte. A nép boldog, az egész város örömmámorban uszik, amelyet a megijedt kormányhatalom, a helytartótanács sem mernek megzavarni. Aláír minden követelést, amit a nép, a felséges nép elébeterjeszt; s megengedi a kivilágítást, az ünnepi színi előadást, ahol a nép maga diktálja a programot, szabadon bocsátja a cenzura mártírját Tancsics Mihályt. És száll a hír, az örömmek, a népszabadságnak hire, hogy Magyarország másik nagy tényezőjének, a nemzetnek a nemességnek lelkébe öntsön új erőt, az idegnek, az ellenségnek, Bécsnek büszke városában, a kik most ott küzdöttek a szabadságért.

Mert míg Pesten a nép akaratát vitte diadalra az ifjúság s a lelkes polgárság, addig Pozsonyban a hivatalos magyar nemzet, a nemesség lelkét hatotta át a szabadság szelleme. A Pozsonyban összehívott

rendek, bár nem oly határozott alakban, mint Pesten a nép, szintén pontokba foglalták a nemzet kívánságait és feliratban akarták a felség elé terjeszteni. Azonban ezen kívánságoknak a főrendiház, a nemzet kiváltságosainak gyülekezete gátat vet, mert a maradé irányzat arra ösztönzi őket, hogy félretéve minden egyéb gondjukat, mint egy ember gyülekezzenek a trón körül. De Kosuth lelkes felirati beszéde, melyben Ausztria számára is szabadságot követel, fellelkesíté a bécsi polgárokat, kitör a forradalom, Metternich megbukik. A bécsi forradalom híre maga a nádor, István főherceg tőri meg a főrendek akadékoskodását, midőn megkérdezésük nélkül kihirdeti a határozatot: a méltóságos főrendek eddigi halogatásából azt a következtetést vontam le, hogy a rendek feliratát elfogadják. És elfogadták, sőt a viszonyok alkalmas és sürgető alakulására azt is elhatározták, hogy országos küldöttség vigye másnap, március 15-én a feliratot a felség elé, a melyhez a rendek még a sajtószabadság és közteherviselés követelését csatolták.

(Folyt. köv.)

# Gyapju szövet különlegességek

W o l f s A d o l f posztókereskedésébe a t ő r i á s i v á l a s z t é k b a n é r k e z t e k .

Dr. Gáti Elek — Jóvér Gábor ur. Erzsi —  
Vácsi Pirooska urleány. Antal — Császi  
Mihály ur.

## Az ipartestület közgyűlése.

### Uj előjárásági tagok.

Debrecen, márc. 20.

Vasárnap délelőtt tíz órakor tartotta a debreceni ipartestület rendes évi közgyűlését Zellinger Ede elnöke alatt. Feltűnően kevesen jelentek meg az ülésen, úgy hogy meg kellett olvasni a tagokat, hogy vajjon az alapszabályok szerint szükséges 100 tag jelen van-e. Összán egy pár taggal volt több a száznál és így sikerült az ülést megtartani.

Zellinger Ede megnyitó beszéde után a testület jegyzője bemutatta az elmúlt év eredményeit tárgyaló évi jelentést, amelyet tekintettel arra, hogy az kiosztatott, a közgyűlés felolvasottnak vett és az évi jelentést tudomásul vette. Majd a múlt évi zárszámadás terjesztett elő, melyet a közgyűlés szintén elfogadott.

A közgyűlés megadta a számvizsgálók rendes felmentvényét és megengedte, hogy a múlt évből fennmaradt 129 korona 78 fillérnyi felesleget az alaptőkéhez csatolják. Beterjesztették továbbá az ez évi költségvetést, amelyre Szatmáry Ferenc cipész-mester reflektált. Indítványt terjeszt elő, a mely szerint a megüresedett jegyzői állást iparossal töltsék be. Zellinger elnök erre saját véleményét terjeszti elő, mely után a közgyűlés elveti Szatmáry indítványát. Szatmáry még egy indítványt terjeszt elő, mely szerint a tanonc felszabadítási díjat szállítsa le. A közgyűlés, tekintettel a háztartás költségeire, az indítványt nem fogadja el. Ezek után 12 rendes előjárásági tag és 18 előjárásági póttag megválasztása következett. Rendes tagokká megválasztottak: Reiter Sándor, Torday János, Barta Mihály, Tóth Lajos, Debreczeny Lajos, Barna Tamás, Ungváry Mihály, Tóth Kálmán, Dávidházy Kálmán, Riesz Lajos, Szabó István, Tóth István. Előjárásági póttagokká: Megyery Kálmán, Farkas Sándor, Sinka János, Heunel Sámuel, Sipos József, Kis Gábor, Fetezár Kristóf, Kiss Gábor, Bana Árpád, Darvas Béla, Nánásy Lajos, Schneider Mihály, Szabó Sándor, Debreczeny Károly, Horváth András, Liptay József, Sarkady Ferenc, Nagy Gábor, Nagy István.

A női szabók indítványa, amelyben az előjáráságban szakosztályuk képviseltetését kérik, elutasított, mivel a benyújtása az alapszabályok ellenére később eszközöltetett. Végül Zellinger elnök ismertette az iparosok múlt évi működését és hasonló buzgó munkálkodásra hívja fel őket.

## A VÁROSHÁZARÓL

**A városházáról.** Kovács József polgármester három napi szabadságidejének eltöltése után ma elfoglalja hivatalát.

**Várososi tanácsülés.** A városi tanácsülés a tegnapi napról elmaradt s Kovács József polgármester elnöklésével ma tartják azt mtg. A tanácsülésen folyó ügyek nyerne elintézését.

## Királyi biztos működése.

### Uj kirendelt.

### A választások.

Debrecen, március 20.

(Saját tudósítónktól.) A királyi biztosság, miután feladatainak nehezebb részét megoldotta, most már megye tovább a „rendcsinálás” utjain.

Naszády Iván királyi biztos minden törekvése oda irányul, hogy a törvényhatósági bizottságok úgy a megyénél, mint a városnál tovább működjenek s fontosabb városi tervezet intézményének létesítéseit használtatást ne szenvedjenek.

A megyénél e tekintetben minden rendben van, míg a városnál még 47 városatya felebezés alatt álló megválasztása nincs igazolva. Epen ezért Naszády Iván királyi biztos felhatalmazása alapján kinevezi az igazoló választmány azon tagjait, akiket a főispán szokott a választmányba kinevezni.

Itt említjük meg, hogy Taszler József miniszteri számtisztet Kristóffy visszarendelte a királyi biztosság tagjai közül s helyére berendelte Koncz József debreceni pénzügyi számtisztet.

Tudósítónk kérdést intézett a királyi biztoshoz a tárgyban, hogy mikor legutóbb Budapesten járt a belügyminiszternél, történt-e valami intézkedés egy esetleg elrendelendő képviselőválasztásra.

Naszády Iván kir. biztos körülölr ezeket mondta:

— A választásokról volt ugyan szó, de csak feltételesen. Hogy elrendelték-e a választásokat vagy nem, most még nem tudhatni. Tény az, hogy a belügyminiszternél több főispán járt tudakozódni e tárgyban.

## SZINHÁZ.

**Rikkancs.** Az operett-premiérek fölét már lekánalazta a társulat. A tegnapi nappal már az alj-ra is rákerült a sor. Rikkancs címet viselt, de tartalom, ötlet, esekelmény, humor nélkül került a színpadra. Almosabb, unalmasabb még nem volt a nézőtér egy-egy premiér, mint a tegnapi alatt. A jelenések teljesen hatástalanul omlottak össze s maga a zene sem olyan, amelyet élvezhetett volna a közönség. Csak természetes tehát, hogy ilyen hibák mellett nem érvényesülhet sem a Békéssy karmester nagy szorgalma, sem a szereplők buzgólkodása. A felvonások végével nem zugott a tapsvihár s ez a némaság ítelt a Rikkancs című operett sorsa felett.

**A tavasz p...ja — mennydörgés.** A Négyévszázados emlékező előadásában résztvevő előkelő hölgyek és urak tegnap délután próbát tartottak a színháznál. Legalább 150 közreműködő volt jelen s persze

hogy nagy volt a zaj. A rendező végre is csendet kért.

— *Kérem méltóztassanak csendben lenni. Így nem megyünk semmire.*

Ebben a pillanatban egyik a színpadon járatos riporter észrevétlen kikapcsolta a színház mennydörgő-készülékét. Persze volt erre rémület, a rendező pedig kiáltott:

— *En csendet kérek s ilyet csinálnak...*

A riporter vonult az ajtó felé s onnan felelt vissza:

— *Most a Tavaszt próbálják, azt meg nem lehet mennydörgés nélkül elképzelni...*

A legérdekesebb az volt, hogy a megremült hölgyek közül többen a mennydörgés hangjára önkénytelenül felhúzták a napernőjüket.

## Miniszteri kiküldöttek Debrecenben.

### Egyetemi tanárok a kórházban.

Debrecen, március 20.

A debreceni közkórházban már régen érzik a kibővítés szükségességét. Ebben az irányban az igazgatóság gyakrabban tett jelentést s valószínű, hogy a megoldás most már nem soká várhat magára.

Erre enged legalább következtetni az a körülmény, hogy tegnap miniszteri küldöttek tartottak vizsgálatot a közkórházban. Vasárnap érkeztek ebből a célből Debrecenbe: Dr. Reis Ede belügyminiszteri osztálytanácsos, dr. Tóth Lajos a kultuszminisztérium osztálytanácsosa, dr. Kéthly Károly és dr. Bársony János egyetemi tanárok.

A miniszteri kiküldöttek Vecsey Imre főjegyző, Körner Adolf egészségügyi tanácsos, dr. Ujfalussy József kir. tan. igazgató főorvossal, valamint a közkórház orvosi karával együtt tegnap végig járták a közkórház összes helyiségeit.

A miniszteri kiküldöttek meggyőződtek arról, hogy a kórház tényleg kicsiny s hogy a kibővítés elhalaszthatlan. A vizsgálat eredményéről ilyen irányban fognak jelentést tenni a miniszternek. Ami a kiküldöttek vizsgálatának további eredményét illeti, az a kórház vezetősége és orvosi karára volt kedvező. A tapasztalt rend és tisztaság felett elismerésüknek adtak kifejezést.

A miniszteri kiküldötteket tegnapelőtt este dr. Somogyi Zoltán, tegnap délben pedig dr. Kenézy Gyula látta vendégül.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szerkesztési és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. szám alá intézendő.

# Nem hiába!

igyekszik mindenki a **Nann Testvérek Tiszapalotában** levő **Cipő, Kalap és uridivat** kereskedésébe. Kereskedés, mert ott valóban a legegészségesebb, legizlésebb és legnagyobb választékú **Cipő és Kalap** üzlet. A legújabb modorok érkeztek, melyek a legolcsóbb árakban szerezhetők be.

Gyönyörű fekete és színes kivagott és átkapcsoló **CIPŐK** hölgyek és gyermekek részére.

# Valódi angol

Cimre tessék vigyázni.

gyapjuszövet ujdonságokat, ugyszinte hazai gyártmányu különlegességeket a legszolidabb szabott árak mellett **Weisz Adolf** posztókereskedőnél szerezhetjük be. — Debrecen Kossuth-u. Dörre cukrász mellett.

## UJDONSÁGOK.

\* **A rendőrfőnök elutazott.** Vaday idiglenes rendőrfőnök tegnap délután a gyorsvonattal elutazott. Távolléte alatt dr. Boldizsár Kálmán tb. tanácsnok helyettesíti.

\* **A Kaszinó közgyűlése.** A kaszinó választmánya csütörtökön délután ülést tart s akkor határozzák meg a kaszinó közgyűlésének határnapját is. A közgyűlés mindenestre a jövő hónapban s annak első felében lesz.

\* **Szücs Kálmán jubileuma.** Nem első alkalommal emlékezünk meg Szücs Kálmánnak, a debreceni első takarékpénztár érdemes tisztviselőjének jubileumáról, aki tisztviselőségének negyedszázados évfordulóját április 1-én üli meg. A takarékpénztári tisztviselők — mint értesülünk — ebből az alkalomból albummal lepik meg érdemes tisztársukat s bankettet rendeznek a tiszteletére.

\* **Kertgazda választás.** A hatvanutcai kert I. járás kertbirtokossága tegnapelőtt, azaz 18-án tartotta meg rendes közgyűlését. Kertgazdának egyhangulag Fábrián Károlyt, jegyzőnek pedig Debreceni Aladárt választották meg.

\* **A magántisztviselők felolvasási sorozatában** kiváló figyelmet érdemel a holnapi előadás, mely a mostani viszonyok közt a legmélyebb érdeklődést fogja felkelteni minden intelligens gondolkodó emberben. A népesedési elméletéről fog ugyanis dr. Kovács Gábor jogakadémiai tanár értekezni. Aki előtt a modern társadalmi tudomány kérdései némileg ismerősek, tudják, hogy a legnagyobb elméket és politikusokat állandóan nagy mértékben foglalkoztatja ez a problema. Hogy pedig a tárgyhoz érdekes, alapos előadás fog járulni, arra biztos garanciát nyújt a felolvasó közismert egyénisége.

\* **Debreceni ifju sikere.** Nagyváradon a helyőrség tiszti kara nagy hangversenyt rendezett. Az estélyen közreműködött Rákos Arnold debreceni őrnagy fia is. A kiváló művész ifju gyönyörű technikával és művészi fegyelmezettséggel játszott el néhány klasszikus áriát. A hallgatóság nagy figyelemmel kísérte a vendég hegedűművész játékát s hosszantartó, viharos tapsal honorálta a Rákos Arnold által nyújtott műelvezetet.

\* **Kereskedő ifjak dalestélye.** A debreceni kereskedő ifjak dalárdája páratlan szorgalommal buzgólkodik az ifjuság művelésén. Április 7-én ismét egy nagyobb szabású dalártnépet rendez jótékony célra.

\* **Felolvasó-est.** Március hó 22-én, azaz csütörtökön délután 5 órakor tartatik meg a róm. kath. főgymnasium disztermében az utolsó előtti felolvasó-est. Ezen est műsora ismét igen ügyesen s érdekesen van összeállítva. Az estét Dobieczyk Sándor volt országgyűlési képviselő, mint a „Magyar Védő-Egyesület” női osztálya egyik elnökének szabad előadása nyitja meg, ki a magyar iparvédelem érdekében megindított nagyarányú mozgalomról fog szabad előadást tartani. „Magyar nők s magyar ipar” cím alatt. Ő utána Nagy Farkasné urnó, m. kir. honvédszázados neje, városunk szülötte fogja énekelni Ördög Róbert nagy áriáját s pár magyar dalt. A remek hangú urnó éneke

bizonyára egyik legsikerültebb száma lesz ezen érdekes estnek. Majd Szücs István kegyesrendi tanár olvas fel a „római nőkről” a tőle megszokott magas történelmi s magas irodalmi stílusban. Mig Podolszky Margit urleány, a kiváló hegedű művész, ki legközelebb az „Egyetértés” dalkörének hazafias ünnepélyén aratta babérait művészi előadásával, Bethoven s Wienicowszky legszebb műveiből fog egyet-egyét előadni. Az ő művészetét már ismeri műértő közönségünk s a csütörtöki fellépése csak szaporítani fogja az ő sikereinek számát. Pap Vilma urleány szavalata fogja berekeszteni az estét, mely bizonyára egyike lesz a legsikerültebbeknek. Ezen felolvasó estére holnapról kezdve váltathatók meg a jegyek Mihalovits Jenő főtéri gyógyszerészterében.

\* **A debreceni vasuti munkások** március 31-én a Margit-fürdő disztermében színpadi jelenettel egybekötött tánevigalmat rendeznek. Belépti-díj személyenként 1 K. 20 fill. Előre váltva 1 K. Kezdeté este 8 órakor. A tiszta jövedelem a vasuti munkások orsz. Szövetségének helyi csoportja alap javára fordítatik.

\* **Iparpártolási nagy értekezlet.** Lapunk vasárnapi számában megemlítettük, hogy Debrecen intelligens társadalmából mozgalom indult ki, amely a magyar ipartermékek propagálását s annak sikerét tűzte ki feladatául. A mozgalom vezetői e héten nagy értekezletet tartanak, amelyet nem szerdán, hanem pénteken délután 4 órakor, a kereskedő társulat disztermében fognak megtartani.

\* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Balog Bálint ev. ref. 1 hónapos, Ferenczi Róza r. k. 54 éves, Gutti Gáborné ev. ref. 20 éves, Varga András ev. ref. 11 napos, Bartha Mihályné ev. ref. 62 éves, Szabó István ev. ref. 14 éves, Kovács Gáborné ev. ref. 29 éves, özv. Tanai Mihályné ev. ref. 79 éves.

\* **Uj szövetkezet Dorogon.** Hajdudorogon — mint onnan lapunknak jelentik — új hitelszövetkezet alakult. Az 1898. évi XXIII. t.-c. alapján, mint az országos központi hitelszövetkezet tagja, a következőleg alakult meg az új hitelszövetkezet. Igazgatósági elnök: Kömmerling János. Tagok: Dobi Dénes, Kis Antal, K. Orosz Mihály, Fejérvári János, Murvai Antal, Oláh István, K. Orosz György és Gombos Dániel. Felügyelő bizottsági elnök: Szepessy Sándor. Tagok: Lengyel János, Cz. Tóth György és Borsi Mihály. Ügyvezető könyvelő: Pozsgay Imre, pénztárnok: Pogácsás György.

\* **Nagy birtok eladás.** Debrecen közelében, a martonfalvai határban Darvas Béla debreceni nagybirtokát megvette a nyiregyházi hitelszövetkezet. A jelzett birtokot Darvas Béla háromszáznyolcvanezer koronáért adta el a hitelszövetkezetnek, amely azt parcellázni fogja.

\* **Az Abeles intézet estélye.** Az Abeles-féle polgári leányiskola önképzőköré fényesen sikerült estélyt rendezett vasárnap este az intézet nagytermében. Igen szép számú közönséget vonzott oda a kiváló gondtal és nagy ügyességgel összeállított műsor. A műsorból kiváltak „A Tavasz Tündéré” egy felvonásos színműnek és Rudnay Róza: „Hushagyó kedd” vigjátékának személyesítői. Sok tapsot arattak a Julius Caesar és a Korcsolyaművész monológok, „Az öreg asszony meséje”, Schumann „Träumerei”-nak előadói is. Nagy tetszésben ré-

szesültek a kedves kis táncosnők, kik magyar táncokat lejuttak, ugyszintén az élőképek személyesítői is. A közönség lelkes ovációval fejezte ki háláját Abelesné Bloch Hermina igazgatónőnek és a tanári testületnek, mely nagy buzgalommal fáradozott az estély sikerén. Előadás után a késő hajnali órákig húzta a talp alá valót a jó cigánybanda.

\* **A borleány tolvaja.** Grósz Etelka borleány megbízott egy suhancot, hogy ruháit a megjelölt helyre vigye. A suhanc az első kedvező alkalmat arra használta, hogy megugrott Grósz Etelkától, akitől így mintegy ötven korona értékű ruhaneműt lopott el.

\* **Nyertes álarcosok.** A Schaf János táncitanító által rendezett álarcos és jelmezes estélyen a következők nyertek díjakat. Az első díjat nyerte: Neumayer Jánosné. A másodikat Gacsárdi Eszti. A harmadikat: Tuka József. A negyediket: Aranyi Lajos. Az ötödiket: Oláh Lajos. A hatodikat: Kovács István. A hetediket: Sipos Erzsike. A nyolcadikat: Bentka József.

\* **Megkerült tolvaj.** Horváth Lajostól elloptak egy gyűrűt. A lopás már hetekkel ezelőtt történt, a tolvaj azonban csak most került meg egy mihályfalvai cseléd személyében.

\* **Hölgyek iparvédő egyesülete.** A debreceni hölgyek iparvédő egyesülete, amely szombaton délután alakult meg, már akcióba lép. Tegnap Wessprémy Zoltánné elnöknőnél tartott értekezleten a propagandát beszélték meg. Itt említjük meg, hogy az egyesület pénztárosa Bodnár Géza, a debreceni első takarékpénztár pénztárosa s nem Bárdos Géza.

\* **Kocsisok tolvaja.** Egy ügyes gazember rendszeresen üzi gonosz mesterségét és mindég szegény kocsisokat lop meg. Legutóbb Nemes Bálintot látogatta meg, akitől szűrt, kabátot s egyéb apróságot vitt el. A rendőrség az ismeretlen vakmerő tolvajt keresi.

\* **A Jókai-emlékünnap jegyei.** A folyó hó 25-én tartandó Jókai-emlékünnap jegyei már kiválthatók Tóth Béla gyógyszerész urnál, a Csokonai-kör pénztárosánál. A számozott helyek ára személyenként 1 korona, páholyjegy 5 korona, deak hely 20 fillér. Pénteken délig jegyek fent vannak tartva a Csokonai-kör tagjai részére.

\* **Ácsok gyűlése.** Az ács-munkások memorandumot adtak be az ipartestülethez, melyben kérik az ácsmestereket, hogy most — mielőtt a tavaszi munkák megkezdődnek — egyezzenek meg a munkabérré vonatkozólag. A mesterek és munkások küldöttei szerdán, e hó 21-én délután 3 órakor gyűlésre jönnek össze az ipartestület tanácsstermében, ahol megkezdik az egyezkedést.

**Az evang. filléregylet teaestélyéről** készült elszámolás szerint az összes bevétel 2222 K 60 fillér volt, az összes kiadás 1601 K 85 fillér, eszerint a tiszta maradvány 620 K 75 fillér. Felülfizetések és a buffetre való kiadások: Jó szív 50 K, dr. Balkányi Miklósné 2 K, Bavlicza Pálné 4 K, özv. Benyáts Emilné 5 K, Budaháy Miklósné 2 K, Osath Zsigmond 4 K, dr. Derekassy Istvánné 3 K, Elefánty Sándorné 2 K, Főlegyházy Jánosné 4 K, Füleky Pálné 8 K, Forgách Károlyné 6 K, Fuchs Antal 4 K, Gáll József 4 K, Gyürky Sándorné 2 K, Gyurcsán Ferencné 10 K, Harsányi Istvánné 6 K, Handtel Vilmos 4 K 78 fillér, Havass Gusztáv (Budapestről) 3 K, Havas Kálmánné 8 K, Horgonyi Károlyné 6 K, özv. Jánosy Józsefné 4 K, Samucsák Sándor 4 K, Kálmánhelyi Mórné 4 K, Kerpely Kálmánné 4 K, Kaszanyitzky Endréné 4 K, Kontsek Géza és neje 10 K, Kontsek Kornélné 5 K,

**Tavasza**

remek női,  
férfi és  
gyermek

**Cipők**

érkeztok

**Glück Ede**

legnagyobb  
cipőáruházába

Piac- és Kosuth-utca sark,

a Kistemplommal szemben.

Kovács Iváné 2 K, Kovalicky Antalné 7 K, öz. Kiss Kálmáné 10 K, Lasz gallner Kálmáné 2 K, László Józsefné 5 K, Liszka Nándorné 10 K, dr. Magoss Györgyné 5 K, Maurer Emilné 5 K, Mayer János és neje 15 K, Mihalovics Jenőné 10 K, öz. Molnár Móréné 5 K, Ormós Gáborné 20 K, báró Podmaniaky Gézáné 20 K, Paraszky Gy.-né 4 K, Raics Lajosné 10 K, Reickmann A. 5 K, Riesz Henrik, Rotslitz Arturné, Székely Ferencné, Sziuka Paula 2—2 K, Róth János 1 K, öz. Springer Józsefné 3 K, Szabó Lajosné (Hadház), Szifft Gusztáv, Tóth Kálmán, Weszter István és neje 10—10 K, Szilágyi Imréné, Szilágyi Károlyné, Szojka Gyula, dr. Szalay Béláné, Thót Ferenc ny. tanár 5—5 K, Tamássy Béláné, Tikos Istvánné, Tóth Istvánné 2—2 K, Tinka Teofil és neje 12 K, Többen 26 K 22 f., Zálhorszky Istvánné 6 K. Összesen 432 K. A buffetbe ételt, vagy italt adakoztak: Bárdos Gézáné, Börre Ferencné, Fuchs János, Ganovszky Margit, Géressy Kálmáné, Havass Kálmáné, dr. Haendel Vilmosné, Gyuresán Ferencné, Lamprecht Frigyesné, Materny Lajosné, Markovits Károly, Náda Rezsóné, Nagy Lajosné, Németh Andrásné, Némethy Lajosné, Ormós Gáborné, Palster Adolfné, Thiszen Arturné, dr. Popper Alajosné, Riesz Lipót, Rozgonyi Dezsóné, öz. Székely Andorne, Sziuka István, Szoboszlai Sándorné, Zimmermann Gyuláné, dr. Tüdös Jánosné, Váray Jánosné. Mindezeknek a jószívű adakozóknak, valamint azoknak a hölgyeknek és uraknak, kik a rendezés nagy munkájában önzetlenül s kitartással segítettek s a szép eredményhez hozzájárultak, az evang. Filléregylet őszinte köszönetét fejezi ki.

\* **Kivándorlás Debrecenből.** Ez évben Debrecenből is nagyobb mértékben kezdődött meg Amerikába való kivándorlás ami az idők jele. Kiváncoroltak Amerikába: Kálík Ilona, Beke Aladár, Molnár Antal, öz. Juhász Ferencné, Molnár János, Komalina Herman és neje, Goldstein Simon Mór, Rustyák István, Papp Emilné, Botházi Lujza, Nyiri Erzsébet, Györi Sándorné, Seszták Julia, Murvai János, Kajca Györgyné, Erdei Józsefné és 4 gyermeke, Kozma Imre. Utlevelet kért még Jeruzsálemba Burger Jakab és Éva leánya.

\* **Alföldy Károly** tánciskolájában a tavaszi tanfolyam március 18-án d. u. 5 órakor kezdődött meg. Beiratkozni bármely időben lehet Péterfia-u. 2. sz. Bostonra különórák vehetők.

\* **Hol keretessük képeinket?** Lám Sándor üveg- és porcellán-üzletében. Hatvan-utca sarkán. Csinos képkeret lécek. Olcsó árak.

A „Hungária“ kávéházban minden nap zene-estély.

\* **Remék** színházi sálak, bálí keztük, harisnyák, legyezők legolcsóbbak Barthánál, főtér.

\* **Építkezés** miatt, hatóságilag engedélyezett végeladás. Az összes raktáron levő áruk beszerzési áron alul árussítatnak el Mentze Henrik újdonságok áruházában, Piac- és Szent Anna-utca sarkán. Olyan olcsó minden, hogy bárki is kevés pénzért szép és jó árut vehet.

\* **Vasalt és selyem-bársony,** plüsch, Mesalin, Luisien, Duchess, Caffé, atlas minden színben Barthánál kapható.

\* **A híres Hajdusági bajuszpodró,** csodahatását külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása meglepő gyors. — 1 doboz 50 fillér. Kapható Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranyegyszarvu“ gyógyszerész.

\* **Crepe de chine,** Löberti, Mouslin, Chiffon, Flisséfodor, gázzsalag minden színben Bartha üzletében.

\* **Olcsó árban** divatos női ruhaszövetek és blouskalmék Asztalos József cégnél, Kossuth-utca.

\* **Próbálja meg a „Gyöngy“** illatos mosdó szert, mely az arcot örök ifjává teszi, kizárólag Barthánál.

## Elpáholt darabont szolgáló.

Három letartóztatás.

Ejjeli távirat.

— márc. 20.

(Saját tudósítónktól.) A kormány legfőbb célja a „rendcsinálás“, a törvénytelenlégek miatt felzudult tömeg pedig nap-nap után „zendül“. Most megint elverték egy darabont. Csak úgy ötletszerűleg, mert elfoglalta egy felüggesztett hazafias tisztviselő helyét s a kormányt szolgálta.

Nem más volt pedig az illető, mint *Brebán Aurél* dr. szatmármegyei szolgáló, akit *Nagykárolyban*, a *Magyar Király* szálloda kávéházában úgy elverték, hogy 20 napon tul gyógyuló sérüléseket kapott s különösen van sérülései közt egy veszedelmes, egy a *dobhártyáig hatoló fülseb.*

Nagy László alispán azonnal Budapestre utazott. A szatmári kir. ügyész pedig táviratozott a debreceni főügyésznek *államrendőrség* kiküldetését kérve. Harminc csendőr Szatmárról egyelőre *Nagykárolyba* küldetett.

A nyomozat gyorsan megindult s annak lefolyásáról tudósítók a következőket távirja:

*Szatmár*, márc. 19. Megállapította a nagykárolyi nyomozat, hogy *Brebán Antalt* a *Magyar Király* kávéházban megtámadta s véresre verte löbb egyén, akik közül *Krilla Adolf* napidijast, *Meszes János* ügyvédjelöltet, *Simkó Aladár* magánhivatalnokot letartóztatták.

A három letartóztatott embert erős fedezet mellett Szatmárra szállították. Szatmáron az eset híre gyorsan elterjedvén, a közönség az érkezőket a vasutnál várta. Mikor a letartóztatottak kiszállottak, a közönség megéljenezte őket. Azután a *Kossuth* nótát énekelték. *gyönyörű dal!*

A letartóztatottakat a kir. ügyészség fogházába vitték. A törvényték vádpanca még a mai nap délutánján ülésezett s **mindhárom gyanúsítottat azonnal szabadlábra helyezték.**

*Brebán Antal* szolgáló sérülései súlyosak.

## Lesznek-e választások?

Békeklubb létesítése.

A kormány 100 millió kölcsöne.

Ejjeli távirat.

— márc. 20.

(Saját tudósítónktól.) A választások sorsa a mai királyi kihallgatáson fog eldőlni. A kormány egyébként békeklubot alapít, nagy fény-

üzéssel akarván híveket szerezni magának.

Értesüléseink a következők:

*Budapest*, márc. 19. *Fejérváry Géza* báró ma Bécsbe utazott. A király holnap fogadja. Ezen a kihallgatáson fog eldőlni, hogy mikor lesznek a választások Magyarországon.

*Budapest*, március 19. *Rudnay Béla* királyi biztos is Bécsbe készül. A király szombaton fogadja. Kihallgatása összefüggésben áll az új belügyminiszter kinevezésével.

*Budapest*, márc. 19. A haladó-párt klubbját feloszlatták, mielőtt működését megkezdhetné volna. E helyett békeklubot alakít a kormány s e célra már ki is bérelt a *Károly-köruton* egy két emeletes palotát, mely földszintjével együtt a békeklubb helyisége lesz. Lesz itt szálloda is az átutazó főispánok számára, mulató. stb.

*Bécs*, márc. 19. *Hegedüs* pénzügyminiszter itt tartózkodik. Alandó tárgyalásokban van itteni pénzügyekkel s pénzemberekkel, hogy a kormány részére a 100 millió kölcsönt megszerezhesse.

## TÁVIRATOK.

Német lapok a kormány ellen.

*Budapest*, márc. 19. Három előkelő német lap támadja egyszerre a darabont kormányt. — A *Neue Freie Presse* vezérhelyen foglalkozik a magyar viszonyokkal és törvénytelennek mondja ki a királyi biztosok kinevezését. — *Fremden Blatt*, amely az udvarhoz és a katonai körökhöz nagyon közel áll, a vezérbizottság feloszlata miatt *vádolja a kormányt izgatással, amelynek vérszes kimenetelt jósol és végül a Frankfurter Zeitung amely forradalmat jósol, ha rövid időn belül nem igyekszik a kormány a korona és a nemzet között a békét létrehozni.*

## A Scott-féle Emulsió

legjobb norvégiai gyógycsukamájolajból készül alfoszorsavas méz és nátron hozzáadásával. Alkalmazható mindazon esetekben, melyeknél ezideig a közönséges csukamájolajat használták.

A SCOTT-féle EMULSIÓ-ban a csukamájolaj zsirtartalma a SCOTT-féle emulgálási eljárás következtében legapróbb cseppekben egyenletesen van szétosztva úgy, hogy a csukamájolaj ilyen formában sokkal könnyebben emészthető, mint a közönséges ósdi formában. — Azonkívül a SCOTT-féle EMULSIÓ határozottan jó ízű, úgyhogy ennél a közönséges csukamájolaj kellemetlen, undorító íze teljesen hiányzik.

A SCOTT-féle Emulsió valódiságának jele a hátán nagy csukahalat vivő halász védjegy.

**Kapható minden gyógyszerárban**

Ezen lapra való hivatkozásnál és 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében minta üveggel bérmentve szolgál:

Dr. BUDA I E M I L  
„Városi gyógyszerár“

BUDAPEST, IV. Váci-utca 34—50  
Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér



**Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben** (Csanak fűszerüzlet szomszédságában). Saját érdekét védi mindenképpen, hogy cipő szükségletét ezen üzletből szerezze be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni!

**Olga.**

(Folytatás.)

A hajótiszt kíváncsian érdeklődött a történetek felől és Malvin lassan-lassan szépen mindent elbeszélte. Könnyített a szívében. Szinte jól esett neki, hogy volt aki szívesen meghallgatja a panaszát.

A hajótisznek meg volt a vigasztaló szava.

— Legyen nyugodtan. Az ön sebére is meghozza a gyógyírt a türelem.

— Meg, meg, de mikor, — sóhajtott fel Malvin. — Most, ettől a fellépéstől reméltem sikert és ez sem vezetett eredményre.

— Ez nem, de eredményre vezet az a lépés, amelyet Önért én nem fogok megtenni.

— Ön? ...

— Igen, én.

— De vajjon lehetséges-e?

— Bizza rám. Fiuméből nagyon jól ismerem én azt az özvegyet, aki annak a férfinak utitársául szegődött. Holnap majd beszélni fogok vele.

— Remélhet valamit?

— Mindent. Amit önnek nem hitt el, el fogja hinni nekem.

— Ha úgy lehetne!

— Ugy lesz! Az a nő az ön jó barátom felesége volt. Nem régen még járatos voltam a házukhoz. Fogalma sincs, hogy én is itt vagyok s hogy ezen a hajón tesztek szolgálatot. Holnap az lesz a legelső, hogy alkalmat keressek a vele való találkozásra és beszélgetésre. Megfogom győzni.

— Oh tegye meg. Aldásom, hálám fogja kísélni minden lépéséért, minden szávéért. Ha valaha jót tett, sohasem tett nagyobbat, mint ezzel fog tenni.

— Folyt. köv. —

**NYILTTÉR. \*)****Nyilatkozat.**

Alulírott tisztelettel tudatom, hogy közkedvelt

**valódi borostyán padló-fénymázam**

melynek kiváló minősége általánosan ismert, melynek éppen közkedveltsége és kelendő-sége arra ösztönzött némely gyárost, hogy kevésbé értékes padló-fénymáz utánezatát az én padlófénymázam címzésével hasonló címzéssel lássa el, hogy ezzel a vevőközön-séget félre vezetve, utánezatának vevőt szerezzen. Az ilyen hamisítványokon a címzés rendszeren az én eredeti áruim címzésétől csak annyiban tér el, hogy a címlap jobb oldalán az én cégem helyett az illető elárúsító cég neve van, továbbá hogy hiányzik róla az általam hitelesített védjegyem.

Midőn a t. vevőközön-ség becses figyelmét árum érintett csekély értékű utánezatára felhívnam, tisztelettel tudatom egyúttal, hogy kiváló minőségű valódi borostyán padló-fénymázam minden nagyobb fűszerüzletben kapható.

Kiváló tisztelettel:  
**Ichramm Kristóf,**  
Budapest.

**ÉRTESÍTÉS.**

Értesítem a mélyen tisztelt vevőimet, hogy a főposta mellett fennálló Párisi Divat-áruházamat a volt RÓZSA LAJOS-féle kistemplombazár helyiségbe helyeztem át, hol az 1906-diki tavaszi ujdonságok női felöltőkben, kalapokban meglepő választékban érkeztek.

Ujjonnan berendezett üzletem szíves megtekintését körve

Tisztelettel

**Rózsa Ignácz.**

Quedlinburgi és hazai termései

**Takarmány Répamagvak**

Plombozott arankamentes

**Lucerna és Lóhere**

Bükköny, Csibehur, Muhar, Óriástök, Takarmány- és Pázsitfű magvak, cukorolrok. Konyhakerti és virágmagvak

legolcsóbban — nagyban és kicsinyben

**KONTSEK GÉZA**

magkereskedésében 2151

Főüzlet: Kossuth-u. — Fióküzlet: Csapó-u.

Egészséges, csiraképes, vetésre alkalmas

**TENGERI**

kapható 2326

Deutsch Albert és Fia

magkereskedésében.

**Hirdetmény.**

A debreceni aut. Orth. izraelita hitközség a kóser husmérés, illetve a kóser mészárszékek felállítási jogok gyakorlását

f. évi április hó 1-től kiadja.

Vállalkozók jelenjenek meg a f. hó 22-én d. u. 5 órakor a hitközségnek Pásti-utcai tanácsstermében ülésező bizottsági ülésen.

Debrecen, 1906. március hó 19-én.

2341

A huszbizottság.

**Alkalmi ajándékok**

1980

bámulatos olcsón

**csakis**

**Pintér Gusztáv**  
Órás és ékszerésznél  
szerezhetők be. Hol órák és ékszerek olcsóbban kaphatók és javíttatnak jól-állás mellett, miut bárhol.  
Főplac. 26. Főtrafik mellett.

1607—1906 v. k. szám.

**Árverési hirdetmény.**

A debreceni kir. járásbíró-ság V. 2202/2—1906. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a Közgazdasági bank részv. társaság részére Takács Ferenc debreceni lakostól 230 korona tőke, ennek 1905. évi március hó 30-ik napjától számítandó 6 százalékos kamatai és eddig összesen 70 kor. 14 fill. perköltség 1905. évi október hó 6-án bírólággal felülfoglalt és 818 koronára becsült házi butorok, zongora és egyéb tárgyakból álló ingóságok 1906. évi április hó 4-én déli-éltől fél 10 órakor kezdetét veendő és alperes lakásán, Batthyány-utca 12 sz. háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1906. évi márc. hó 16.

Török Péter,

2339

bírói kiküldött.

**Tavaszi Idényre**

Costüm és ruha **Szövetek**  
**BLUZ KELMÉK**

a legújabbak nagy választékban

**KONTSEK KORNÉL**

női és férfi divat áruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

**A Sestakertben**

az első járásban a főúton egy jó karban lévő szőlőskert nyári lakkal

**eladó**

kedvező feltételek mellett, melyek a Széchenyi-utca 1—b. sz. alatti ügyvédi irodában megláthatók. 2338

**Ne vegyen**

tavaszi

**kezttyüt**

míg meg nem tekint

**SCHÖN SÁNDOR**

most megnyit és jól felszerelt

**kezttyü raktárát**

Piac-utca 12.

(Stenczinger ház.)

**Cziczó Lajos**

cipőüzletét

ne mulassza el senki föl keresni, ha jó és tartós cipőt akar venni. Hol saját készítményű férfi, női és gyermek

**CIPŐK**

nagy választékban kaphatók. Megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl.

Videki megrendelések a legnagyobb figyelemmel eszközöl, meg nem telelő árukerf a penzt visszaadja.

Piac-u. 12. Stenczinger-ház.

ce  
bi  
39  
11  
ve  
be  
pi  
41  
70  
ala  
fill

ma  
ná  
vág  
lat  
por  
fell  
hog  
lék  
tété  
kér  
urn  
ügy  
27-  
eso  
egy  
lasz  
got  
lett  
felt

A v  
190  
tart  
aján  
tan  
tevé  
az e  
men  
szav  
álta  
aján  
óra  
átvé

felté  
tenn  
töme  
köte

2337

Az új tavaszi

**Ruha és kosztüm**

szövetek

**és Bluzselymek**

megérkeztek.

Nőirukákat, kosztümöket és kabátokat saját műtermünkben gyorsan és jutányosan készítetünk.

**Bosznay J. és Társa**

női divatruháza

Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.

**Zárt ajánlati hirdetés.**

Néhai Kun Márton volt debreceni kereskedő csődügyében a csőd-bíró a csődleltár 1-20, 23, 25-39, 59-64, 69, 73, 75-104, 106-111, 113-123, 125 tételszámai alatt felvett összesen 2616 korona 29 fillérre becsült férfi és női divatcikkek és pipere áruk — továbbá 22, 24, 40, 41, 42-46, 48-53, 55-58, 65-68, 70-72, 74, 105, 112, 124 tételszámai alatt felvett összesen 789 korona 95 fillérre becsült kötszerészeti cikkek — végre 21, 126, 127, 128 tételszámai alatt felvett összesen 209 koronára becsült bolti berendezés, felvágott tűzifa és revolver zárt ajánlat útján, a most részletezett 3 csoportban való eladását rendelve el felkivátnak a venni szándékozók, hogy ajánlatukat a becsült 10 százaléknak megfelelő bányapénz letétele mellett a választmány elnökénél dr. Reichard Manó ügyvéd urnál (Debrecen Piac-utca 19. sz. a. ügyvédi irodájában 1906. március 27-én d. u. 4 óráig adják be. Minden csoportra lehet külön-külön és együttesen is ajánlatot tenni. A választmány fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok felett a csődbíró jóváhagyásától feltételezetten szabadon határozzon. A választmány az ajánlatok felett 1906 március 27-én d. u. 4 órakor tartandó ülésén határoz, melyre az ajánlattevők között az esetleg tartandó szóbeli árverésre az ajánlattevők meghívotnak. A csődtömeg az eladásra bocsájtott áruknak sem mennyiségéért, sem minőségéért szavatosságot nem vállal. A vevő által megvett áruk legkésőbb az ajánlat elfogadásától számított 48 óra alatt átveendő és a vételár az átvételkor kifizetendő.

A mennyiben vevő az ajánlati feltételek bármelyikének eleget nem tenne, bányapénzét elveszti a csődtömeg javára s ezenfelül kártérítési kötelezettsége épségben marad.

Debrecen, 1906. március hó 17.

**Konrád Sámuel,**

csődtömeggondnok.

**Eladó gyógyszerár**

Vasuti fővonal mentén egy jó jövőjű, jelenleg 8 ezer koronán felül emelkedő forgalmu, elegánsan és szabályosan berendezett

gyógyszertár sűrűn eladó.

Az eladás sűrűn, mivel tulajdonos a gyógyszerészettel végleg felhagy.

A vétel iránt érdekelni Teszák Gyula meghatalmazott provisorral Királyházán, Ugocsa megyében.

**Hatóságilag engedélyezett végkiárulás.**

Üzletem teljes felosztása miatt az összes raktáron levő árukészletet: **diszkrét, bőr- és acélárak, utazási cikkek, férfi divat stb.** 2121

**beszerzési áron alól**

árusítom ki.

ezzen ritka kedvező alkalmat a m. t. vevő közönség figyelmébe ajánlom.

Teljes tisztelettel:

**Borsos Kata**

Debrecen, Városháza.

**Készpénzért vettünk nagy tömegekben tavaszi újdonságokat****divatos ruha kelmék, elegáns blous szövetek, selymek, delének- kartonoh és batisztok**

mindezeket 30 százalékkal olcsóbban lehet beszerezni, mint bárhol.

Tisztelettel:

**WALLERSTEIN FÜLÖP FIAI** Piac-utca.**Pályázati hirdetés.**

A Csap állomásunk felvételi épülete előtt levő régi veranda lebontása és új, szélesebb veranda által leendő pótlása tárgyában ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk, melyre a kellőleg kiállított és felbélyegzett ajánlatok legkésőbbben folyó évi április hó 4-én déli 12 óráig a m. kir. államvasutak debreceni üzletvezetőségének titkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem fogunk figyelembe venni.

A tervrajz, a szerződési tervezet és a feltétfüzetek a magyar királyi államvasutak üzletvezetőségénél Debrecenben (Piac-u. 18. sz. II. emelet 19. sz.) valamint a s.-a.-ujhely-királyházai osztálymérnökségénél S.-A.-Ujhelyen a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlati szöveg és az ajánlati költségcsatolás díj nélkül megszereshető.

Az ajánlatok borítékai a következő felirással látandók el: „Ajánlat Csap állomás új verendájának építésére”.

Bányapénz fejében legkésőbbben f. évi április hó 3-án délelőtti 11 óráig 350 azaz háromszázötven korona teendő le készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban a debreceni üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál. A készpénzben befizetett bányapénz után kamat nem követelhető.

Az értékpapírok a budapesti, illetve a bécsi tőzsdén jegyzett utolsó napi árfolyam szerint, de a névértéket meg nem haladó értékben fogadtatnak el. Az üzletvezetőség fentartja magának az ajánlatok között a szabad választás jogait.

Debrecen, 1906. március hó.

**Az üzletvezetőség.**

(Utánnomás nem díjazatik.)

**A Málnási „SICULIA”**

gyógyforrás kiváló összetételű égvényes sós savanyvíz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyógyhatással bír a **légző szervek**, valamint a **gyomor és bélszékely** idült hurutos bántalmánál. Célszerű segédeszközt képez az elhízás és idült köszvény gyógyításában is. Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán számot tarthat az orvosok figyelmére.

Budapest, 1905. január 8.

**Dr. Korányi Frigyes,**

egyet. ny. r. tanár, főrendiházi tag, a m. tud. Akad. tagja, vaskoronarend lovagja, az igazságügyi orvosi tanács elnöke stb.

Kapható: **Komlóssy L.** fűszer és ásványvízkereskedésében Debrecen, Piac-u. 1.

**Levelezés.**

**PIROS SZEGFŰ.** Szerdán a meghatározott helyen és időben okvetlen várjon. Fehér szegfű.

**Ajánlat.**

**FEHÉRNEM.** varrónő, ruha varráshoz is ért ajánkodik házakhoz, esetleg betűhímzést gomblyukvarrást elvállal Boldogfalva-utca 22. sz.

**EGY** kényelmes sestakerti nyaraló kiadó. Értekezhetni Aethlon-u. 38. 5381

**HATVAN-u. 70.** sz. a. egy utcai lakás minden órában jutányosan kiadó. 5382

**VETNIVALO** sörárpa elsőrendű, kapható mászaja 8 forintért. Szent-Anna-u. 38. 5381

**100 DARAB TISZTI HÜVELY** 10, King 8, Abre 12, Progress 10, Rakóczy 14, aranyozott 20 kr. A hüvelyek egészségi papírból készültek nicotin mentölvel. Egyedüli főraktár Merkli Ferencnél, Fűvészkert-u. 14. Telefon 374. sz. 5354



Villamosesengők, telefonvillámhárítók berendezése minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközli **Földvári L.** debreceni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám, (az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb-lámpák-kerékpár és alkatrészek raktára. Képes ár-egyzék ingyen. Telefon szám 168. 2030

**A LEGJOBB ÓRAK** legszolidabb ékszerek egyszerűtől a legdrágábbig, valamint órajavítások legolcsóbban Kurián Gyula műórásnál Debreczen, Piacz-utca 42. Vidéki megrendelést pontosan eszközölk. Tanuló felvétetik. 2002

**HOLGYEK** tanácsot és segílyt nyernek, szülési esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Cim a kiadóban. 5321

**MEGNYILT** az új butor raktár Hatvan-utca 2. szám alatt, Kaiser Salamon heti vagy havi részletfizetésben, hol legszebb kivitelben kaphatók fa- és vasbutorok, vászon, kézműárúk, férfi, női és gyermekruhák, szőnyeg, ág- és asztalterítők, férfi és női divatkelemék stb. legelőnyösebb havi vagy heti részletekben. Készpénzvásárlásnál 15 százalék engedmény.

**HALÁLESÉT** folytán Kesztenbaum Jonas Széchenyi-u. butor raktára feloszlik. Beszerzési áron alól vásárolható. 5395

**ZONGORA** órát kezdőknek jutányos árért ad egy nagy úri nő. Cim a kiadóban. 5300

**ÁR TÍZES** házaknál, házonkívül, vidéken legjutányosabban dolgozik. Oláh András Csapó-utca 20. 5336

**Kereslet.**

Raktárnak alkalmas száraz helyiséget keresek nagytemplom környékén. 5379

**BICIKLIT** használtat, de jókarban levőt, or strapára valót átvesznek Szent-Anna-ut 38. sz. 53

**TELEGDY** Sóstó-fürdőbe vendéglős kerestetik. Értekezhetni Egyháztér 3. sz. a. délután 3-4-ig. 5354

**KERESEK** esetleg vidéken kisebb fűszerezetet vagy italmérést megvételre, utóbbit elszámolásra is, biztosítékkal rendelkezem. Ajánlatok F. A. postrestant Hajduböszörmény. 5390

**CIPESZ** segéd kerestetik hétszámra. Kohn Ignac Arany János-u. 37. 5398

**FENZTÁRNOKNÓ** alkalmazást nyír fűszerezletben. Cim a kiadóban. 5389

**ÜGYES** bejáróné kerestetik napi 1-2 ór házi munkára Miklós-u. 34. kereszépület, 5397

**INTELLIGENS** okleveles fiatal ember, irodai vagy egyéb megfelelő foglalkozást keres. — Szíves megkeresések „Okleveles“ jelígre postrestante főpostára kérék. 5387

**PERFECT** fűszer, csemege kereskedőségét állást keres. Cim a kiadóban. 5388

**PINCERTANONC** a Dréher söresarnokban felvétetik. 5385

**Eladás.**

**NAGY** festékes hordók olcsón eladók. Cim a kiadóban. 5251

**A SESTAKERTBEN** egy modern nyaraló elegans, tágas terrassza, borpincével, virágos kerttel, szőlő és nemes fajszőlővel, gyümölcsfákkal eladó. Cim a kiadóban. 5249

**ELADÓ** vagy bérbé kiadó május hó 1-től a Késes-utca 16. számú ház. Értekezhetni Des Combes Heurik irodájában.

**KET** drb jókarban levő hűtő eladó. Bethlen-u. 29. sz. 5289

**HOMOKKERT II.**, 179. számú ház és szőlő kedvező feltételek mellett eladó.

**ELADÓ** vagy kiadó nyaraló Sétakertben Nagerdő mellett. Eladó Kéttmalom-u. 6. sz. há Eladó ondódi föld. Értekezhetni Egymalom-4. sz. 5392

**ELADÓ** ház. József kir. herceg-utca 65. sz. ház, jövedelme 400 forint, jó vizükntal. Ára 5000 forint. Teher van rajta. — Értekezhetni Krausz Károly urnál, József kir. herceg-utca 65. szám. 5400

**KIADÓ** lakás. Darabos-utca 33. szám alatt szobából álló, egy rendbeli esetleg 4 és 2 szobából álló két rendbeli kényelmes, lakosztály a hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt május 1-től kezdve kiadó. 5399

**EGY** jömeneteli fodrászüzlet elutazás végett azonnal eladó. Csapó-u. 77. 5393

**SZÉHCENYIKERT** 38. sz. 2562 négyszögöl gyümölcsös kert télen nyáron lakható úri lakással elköltözés miatt eladó. Ugyanott egy használt famángorló eladó. 5391

**Cipészüzlet áthelyezés.**

Van szerencsém a n. é. közönséget és tisztelt megrendelőimet értesíteni, hogy az eddigi Széchenyi-u. 18. sz. a. 17 évig fennállott

**cipészüzletemet**

tetemesen megnagyobbítva és modern berendezésre átalakítva **Széchenyi-utca 1. sz.** alá, báró Podmaniczky házba, a Donogán és Somossy céggel szembe helyeztem át.

Amidőn ezt szívesen hozom a t. közönség tudomására, egyben nem mulasztom a köszönetem kifejezését az eddig irántam tanusított pártfogásáért, melyet a jövőben is igyekezni fogok kiérdemelni, kiváló tisztelettel 2312

**Simon Imre,**  
katona és polgári cipész  
Debrecen, Széchenyi-u. 1. sz.

A tavaszi idényre gyönyörű választékban kaphatók:

Kartonok, Batisztok, Zefírek, Delli- nek és mindenféle mosásban színtartó árúk: Batiszt, Vászon és Pongis, Kész hímzett ruhák. — A világ-hírű kitűnő szabásu

**P. D. jegyü fűzők**

egyedüli raktára

**Szabó Lajos Fiai**

Debrecen

divat-, vászon- és szőnyegáruháza.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

**Urak figyelem.**

Legdivatosabb angol és hazai szöveteimet kérném komoly bírálat alá venni, melyből méterenként a legolcsóbb árban adok.

**Klein Adolf**

angol úri szabó

Piacz-utca 66. szám alatt.

**Két üzletem van már megint!**

**Fűzőlet Löwy F. Piac-u. 24.**  
Kistemplommal szemben.

**Fő cikkeim:**

**Costümre** való női ruhaszövetek. **Kockás** és esikos Bluz szövetek. **Angol sima** női ruhaszövetek.

**Ujdonságok folyton érkeznek.**

**Most érkezett:** 10,000 méter francia delain á 65 kr.  
10,000 méter mosó delain á 27 kr.

Clott paplan két személyes 2 kor. 95 kr.

Selyem, Clott és Kasmir paplanokat mérték után is készítették.

**Fióküzlet Löwy F. Mardék Áruház**  
Piac-u. 19. Bika szálloda mellett.

**Fő cikkeim:**

**Kész aljak** szövetből és kartonból. **Kész Bluzok** szövetből, selyemből, batisztból és kartonból.

**Igen sok** szövet, delain, batiszt és karton **maradékok**, amelyeket **félárban** lesznek eladva.

**Löwy F. cég Löwy F. cég Löwy F. cég Löwy F. cég**

Kérem vigyázni a cég felírásra.